



胡娟，中国人民大学教育学院执行院长，已被免职



蔡荣生，人大招生就业处原处长

人民大学自主招生爆出黑幕 曾让11岁“富二代”上本科

在寒风瑟瑟的当下，中国人民大学这座著名学府也经历了一次“寒潮”。原招生就业处处长蔡荣生持假护照“跑路”被抓，又一个“左手拿先进，右手拿现金”的负面形象浮出水面。蔡荣生和前校长纪宝成、教育学院执行院长胡娟组成的“嫡系部队”，开始被公众不断揭底。人大自主招生公平几许，也陷入了重重谜团。

“跑路”处长 涉嫌贪腐高达数亿

12月10日下午14点，中国人民大学北区食堂6楼，整个一层的办公室唯有603房门紧锁，房门旁边原先悬挂的“综合办公室”牌子也已被撤下。603原来的“主人”是中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生。

11月26日，蔡荣生持假护照在深圳闯关被抓的消息在互联网上散布开来。随后，这位“跑路”处长高达数亿元的贪腐开始浮出水面。

最早发出这一消息的是民办教育学家信力建。他在微博上用求证的语气称，蔡荣生因持假护照欲从深圳闯关至加拿大被抓，蔡荣生已交代的招生问题涉嫌金额达数亿元，且出逃前曾留书反映领导问题。

同时，该微博称，此前一直饱受争议的中国人民大学教育学院执行院长胡娟，也已经在当天下午被免职协助调查。

据了解，蔡荣生的假护照是在陕西办理的。护照是其本人照片，但身份信息不属实。目前，人大已经要求副处级以上干部全部上交护照。

被特招富二代“7岁就开奥迪”

在招生就业处这个充满“油水”的岗位浸淫逾8年的蔡荣生，却偏偏选择在这个时候慌忙逃窜，这将人们心中的疑问勾了起来。

“有人向蔡荣生通风报信。”近日，中国人民大学区域与城市经济研究所教授张可云这样对外界表示，“据我了解，学校被调查的还有其他人。”

其实，早在2010年前后，网上就出现大量举报蔡荣生的材料，指其招生腐败，利用自主招

人大艺术类的行情是“100万”

今年9月份，中央巡视组进驻的时候，就已嗅出人大招生的腐败气味。

当时，巡视组在向校方反馈时指出，在党风廉政建设和反腐败方面，信访体系建设特别是财务管理、领导干部薪酬管理、自主招生等方面存在薄弱环节。

“据说当时巡视组收到了大量反映领导干部问题的举报材料。”中国人民大学一名教师对记者表示。

中国人民大学是中央巡视组在第一轮巡视中唯一进驻的高校，而蔡荣生也成为巡视组

生、提前录取等机会收受贿赂。

在中国人民大学采访过程中，虽然学校上下师生均知此事，不愿多谈，但记者还是从少数人士口中侧面了解到，这些年蔡荣生在招生环节完全乱了章法的所作所为。“他曾经让一个11岁的富二代上了人大的本科。”中国人民大学某学院教师陈林(化名)对新金融记者透露，“这个小孩家里很有背景，听说7岁就开着奥迪上路。”

“蔡和原来的校长纪宝成

离开后第一个被确认协助调查的中层干部。

打开中国人民大学招生就业处的招生网站，一条标有“特殊招生”的导航颇为显眼。在10个门类的“特殊招生”中，作为蔡荣生被调查主要原因的“自主招生”也位列其中。

所谓的自主招生，是指高校拿出一定比例的招生名额，针对有特殊才能的学生，高校自行组织考试，通过选拔的学生可享受高考降分优惠。2003年，教育部在普通高校招生工作中启动自主选拔录取改革后，中

关系很好。”陈林表示，“他是纪宝成的得意门生，是一个‘队伍’的，很多年了。”

多方披露，蔡荣生和胡娟与纪宝成颇有渊源。甚至不断从中国人民大学内部传出消息，胡娟在2000年前后陪同纪宝成出国后，回来被提升为校长秘书，一路“火箭式”提拔，最终成为该校最年轻院长和博导，并且不断有人指出胡娟博士论文造假，拎着价值8万元的名包，与其收入严重不符。

中国人民大学成为改革试点之一。

就在改革的这一年，蔡荣生出任该校学生处处长、就业指导中心主任。两年后，蔡荣生任招生就业处处长。至此，他开始了长达8年令人“艳羡”的招生工作。

有一位参加过人大艺术特长生考试的学生曾对外表示：“跟清华等其他学校不同，人大艺术生考试时，评委和考生之间是不拉帘子隔开的，评委和考生互相都能看得见。很容易有猫腻。”

“听说这两年人大艺术类的行情是‘100万’。”该学生说。

■蔡荣生起底

高调开宝马上班 用私人定制手机

公开资料显示中的蔡荣生，正如他的名字一样，集多种荣誉于一身。

1987年蔡荣生本科毕业于清华大学机械工程系，而后两年在长春一汽集团任助理工程师。随后，他在中国人民大学贸易经济系获得经济学硕士学位。1992年至2003年期间，他在中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室工作，主要负责两岸经济交流与合作的组织、指导、管理、协调工作，并获得经济学博士学位。

2012年7月，蔡荣生被评为“全国就业先进工作者”，在那一次表彰大会上，教育部仅评选了5名直属高校获奖者。

在中国人民大学学习和工作期间，蔡荣生还曾发表多篇论文并获奖。目前，能查询到的蔡荣生发表的论文有23篇，其中大部分都是以中国人民大学商学院教授的身份发表，内容从信息安全、劳动力到文化产业以及高校专业建设，涉及多个方面。23篇论文中只有两篇蔡荣生不是第一作者。

“蔡老师每年都会到讲堂给毕业生做职业规划指导，每年他还会到其他高校做这类演讲。”一位人大学生表示，“讲得很有感染力。”

在学生眼里，蔡荣生一直留着平头，给人的印象干练、有条理，“有一种能镇得住人的气场”。

可是，在人大老师的眼中，蔡荣生呈现的却是另外一种形象。

“他挺高调的，开着宝马，学校里最好的车就是他的了。手机也是用私人定制的那种。”人大一名教师向记者透露。

据《新金融观察》

迁个户口遭索贿 1500元 安徽女大学生把对话录下来了

连取款银行的位置都指点了

这名网友称，自己大学刚毕业，“刚入社会就遭遇警察敲诈，因办理户口补录问题，到临泉县公安局老集镇派出所，有个名叫李汉臣的警察敲诈1500元，顿时感觉社会险恶”。与文字微博同时发布的，还有一段时长13分钟57秒的对话录音和文字。

从录音梳理事件的大致经

过是，这名网友补录户口时需要(原迁移证的)户口存根，办事民警却告诉她，原本应该存放在派出所的存根丢失了，而由于没有存根，派出所上报时，上级审批(补录户口)时难以通过。

从录音中可以听出，这名民警在网友第一次办理时，就曾表示“只要拿1000块钱就能办好，中途也不需要回来”。不过，这名网友第一次没同意，到了这次便被告知丢失的存根找

不到了，如果想把事办成，就得准备1500元。有意思的是，涉事民警在录音中一直声称自己“也不想去收你这个钱”，但同时表示“你这个事要办成的话，就别想多少钱的事”。他还称，之所以觉得自己能协助该网友把事办好，是因为他跟领导的司机认识。

最后，涉事民警告诉这名网友，如果要去取钱，附近的银行在哪儿。

警方约见举报者

经过微博转发后，这名网友的举报引起广泛关注。

网友@小小厨房表示，这种事情在阜阳很普遍。@夕阳-惆怅则表示，自己也曾遭遇过，“有什么办法?”“一般为200元，1500元就太黑了!”网友@阜南乡友会评论。

阜阳市公安局15日上午在官微回应此事称，已将此事反馈给局领导，同时通报了临泉警方，

近日，有网友微博举报称，自己在安徽阜阳市临泉县公安局老集镇派出所办理户口补录时，遭遇民警李汉臣索贿1500元。记者从临泉县公安局了解到，当地已决定对李汉臣予以辞退。

后者已派员彻查。15日13时许，举报者在微博中称，临泉县公安局已联系她，打算下午见面。23时许，其再度更新称，“临泉县公安局纪检人员赶来了解了情况，并承诺给一个公正的处理结果”。

对此，阜阳市公安局回应，临泉县公安局已成立多部门联合调查组，并已对涉事民警先停职，待有关事实查清后，将依法依规严肃处理。昨日，当地已决定对李汉臣予以辞退。 南都